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Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 7267 posła Krzysztofa Mieszkowskiego z 10 stycznia 2025 
roku w sprawie planów wsparcia w odbudowie infrastruktury i księgozbiorów bibliotek, 
które ucierpiały w wyniku tegorocznej powodzi, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
wyjaśnień.

Podzielam opinię posła Krzysztofa Mieszkowskiego na temat znaczenia bibliotek 
publicznych dla rozwoju kultury i edukacji, a także integracyjnej roli, jaką pełnią w lokalnych 
społecznościach. Wspieranie bibliotek publicznych należy do priorytetowych zadań MKiDN, 
które oferuje tym instytucjom różnorodne możliwości uzyskania dofinansowania projektów, 
także inwestycyjnych, w ramach Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa, 
ogłaszanych corocznie programów rządowych oraz programów własnych instytucji kultury 
nadzorowanych przez MKiDN. Warto wspomnieć, że skutki ewentualnych zdarzeń losowych 
czy nadzwyczajnych są brane pod uwagę przy ocenie i wyborze projektów np. w programie 
„Infrastruktura kultury” oraz głównym programie inwestycyjnym dla gminnych  bibliotek 
publicznych „Infrastruktura bibliotek 2021-2025”, stanowiącym jeden z kierunków 
interwencji Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 (NPRCz 
2.0).

Przechodząc bezpośrednio do pytań o plany pomocy finansowej w odbudowie infrastruktury 
i księgozbiorów bibliotek dotkniętych ubiegłoroczną powodzią, uprzejmie informuję, 
że dotychczas żadna z tych instytucji lub jej organizatorzy nie wystąpili do resortu kultury w 
tej sprawie. Z uzyskanych informacji wynika, że nie zgłoszono oczekiwań co do udzielenia 
specjalnej pomocy także do instytucji współpracujących z bibliotekami publicznymi, 
tj. Biblioteki Narodowej (operatora Kierunku Interwencji 1.1 NPRCz 2.0 „Zakup i zdalny 
dostęp do nowości wydawniczych”) oraz Instytutu Książki (operatora Kierunku Interwencji 
2.1 „Infrastruktura bibliotek 2021-2025”). Należy nadmienić, że obie instytucje 
kontaktowały się bezpośrednio z bibliotekami z terenów objętych powodzią. 

W związku z powyższym obecnie nie jest przewidywana odrębna ścieżka wsparcia 
dla bibliotek, analogiczna do priorytetu uruchomionego dla zniszczonych powodzią 
zabytków w ramach programu Ochrona zabytków. 

Zapewniam jednak, że jeśli sytuacja ulegnie zmianie i zapotrzebowanie na pomoc ze strony 
resortu kultury zostanie zgłoszone przez biblioteki publiczne dotknięte powodzią, 
ministerstwo dołoży wszelkich starań, aby z wykorzystaniem wszelkich dostępnych 
narzędzi, także przy zaangażowaniu instytucji podległych MKiDN, działających w sektorze 
książki i bibliotek, właściwego wsparcia udzielić. 
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